

湖南科技大学三全育人工作 简 报

(2024) 第 7 期

湖南科技大学学生工作部编

2024 年 9 月 30 日

【编者按】学校高度重视“三全育人”工作，以推进“三全育人”综合改革试点高校建设为契机，积极推进落实课程育人、科研育人、实践育人、文化育人、网络育人、心理育人、管理育人、服务育人、资助育人、组织育人等“十大育人”任务，努力构建健全的全员全过程全方位育人工作机制，促进学生全面发展，助力学生成长成才。现将近期“三全育人”工作推进情况编发，供参阅。

一、课程育人：

9月3日，湖南科技大学教育学院和九华和平科大小学共建课程《小学数学教学设计》启动仪式在敏行楼 C308 教室举行。

9月7日上午，商学院首届经济学拔尖基地班开班仪式在第三教学楼学术报告厅 101 室举行。校党委委员、副校长周智华，校党委原书记肖国安，校党委原副书记、拔尖基地班名誉班主任

刘友金，湖南财政经济学院副校长潘爱民等领导和嘉宾出席仪式。

近日，第六届高等学校物理学类课程研究会联合年会在山东科技大学举行，我校《大学物理（上）》湖南省精品在线开放课程、湖南省课程思政示范课程、湖南省线上线下混合式一流课程课程负责人王艳辉老师应邀参加，并在“力学、理论力学”平行报告会上作主旨报告。

9月8日上午，中国科学院院士、武汉大学校长张平文受邀来校，作了主题为“新时代的应用数学”的学术报告。报告会由校党委副书记、校长蒋丽忠主持。

9月9日上午，我校2024级新生开学典礼在北校第一田径场举行。校党委副书记、校长蒋丽忠讲话，寄语13000余名新生不负青春、不负韶华，成就更好的自己。全体在家校领导，相关职能部门、学院主要负责人，学工部全体成员，2024级新生辅导员、班主任等参加。

9月9日上午，湘江高端学术论坛、齐白石艺术论坛、第五届齐白石大学生文化艺术节系列讲座在美术楼104报告厅举行。中国传媒大学教授、书画院院长、中国文物学会书画雕塑专业委员会会长刘人岛教授应邀作题为“艺术之精彩”的专题讲座。

9月10日，由教务处主办、建筑与艺术设计学院承办的课程思政示范课第62讲在立志楼B3-1开讲，陈梦珂博士主讲《“学、

践、创”融合的课程思政创新与实践——历史建筑保护与再利用课程思政实施方案》。

9月11日，在逸夫楼219会议室举办了“科技与人文大讲堂”第五十八讲活动，此次活动由教务处主办，计算机科学与工程学院承办，主题为“AI在智能网联车辆中的应用与发展”，由计算机科学与工程学院肖力军教授主讲。

9月14日下午，由教务处主办，法学与公共管理学院承办的“科技与人文大讲堂”第五十九讲在立言楼3-2模拟法庭开讲。法管学院王明副教授主讲《数字赋能背景下开辟科学教育新赛道》。

9月23日上午，湖南省娄底市禹鹤小学语文名师工作室核心成员、娄底市小学语文骨干教师、双峰县丰茂学校邓瑜老师应邀在敏行楼C303教室为2023级小学教育专业语文方向学生做了主题为《“双减”视域下的小学语文作业设计与布置》的讲座。

9月25日下午，由教务处主办，物理与电子科学学院承办的课程思政示范课第64讲在立志楼B5-2开讲，贺乾格老师主讲《单片机及其串行通信》。物理与电子科学学院全体教师和学生代表，以及各教学学院教师代表到场观摩。

9月27日，弘扬科学家精神系好学术生涯‘第一粒扣子’专题宣讲会在我校黎锦晖音乐厅举行。湖南省科技厅厅长朱皖出

席并讲话，我校党委副书记、校长蒋丽忠出席并致辞。省委教育工委委员，省教育厅党组成员、副厅长兰勇，省科协二级巡视员喻泽红出席设在我校的主会场。全省 24 所高校和科研院所的 2024 级近 4 万名硕士、博士研究生在 86 个分会场线下线上同步参加。

9 月 29 日，北京师范大学王志祥教授、同济大学金泽刚教授应邀在立言楼模拟法庭分别作“民营企业的刑法保护”及“正当行为中的罪与非罪”主题讲座。

9 月 29 日下午，思政教学示范课第 65 讲《水力学》课程思政说课与教学展示在土木楼 201 开讲。土木工程学院部分领导、教职工和学生代表现场观摩，土木工程学院副院长陈林主持，王闯老师主讲。

二、科研育人：

近期，我校地球科学与空间信息工程学院 22 级硕士研究生陈禄源的论文成果再次被国际顶刊《Journal of Hazardous Materials》发表。本次发表的成果主题为"Black shale bedrock control of soil heavy metal typical high geological background in China Loushao Basin: Pollution characteristics, source and Influence assessment based on spatial analysis"。文章论述了某些材料对人类和环境构成的危害和风险，为处理控制这些危害和相关风险提供了依据。

近日，我校教育学院心理学系教师刘明理等在《Computers in Human Behavior》上发表论文，论文题目为“Usage patterns of short videos and social media among adolescents and psychological health: A latent profile analysis”。该期刊由 PERGAMON-ELSEVIER SCIENCE LTD 出版社出版，是一本国际权威期刊，属于中科院 SCI 一区、JCR SSCI Q1 区。根据最新数据，该期刊 2023 年的影响因子为 9，CiteScore 指数值为 19.1。

在刚刚闭幕的 2024 年中国城市规划年会上，湖南科技大学建筑与艺术设计学院城乡规划专业再次展现了强劲的科研实力与创新能力，共有五篇高水平学术论文被年会录用并荣获多项展示机会，为我校赢得了广泛赞誉与关注。

近期，我校与英国 University of Huddersfield 联合培养的博士生杨平平在直升机涡轴发动机压气机冲蚀磨损方向取得新的突破性进展，相关研究成果以“Effect of particle impact on spatial and temporal erosion characteristics of turboshaft engine compressor”为题，发表在机械工程领域国际顶尖学术期刊《Wear》（中科院一区 TOP，IF: 5.3，非开源）。该论文是在我校机械设备健康维护湖南省重点实验室宾光富教授、University of Huddersfield 谷丰收教授等联合指导下完成的研究成果。

2024 年 9 月 27 日，我校物理与电子科学学院在物理类期刊 Physical Review Materials 上发表了题为 “Schottky-Ohmic

transition and tunable ferromagnetism in van der Waals monolayer Cr₂Ge₂Te₆ heterostructure” 的研究论文。物理与电子科学学院赵宇清副教授为通讯作者，2022 级物理学专业硕士研究生谭薇为论文第一作者。

近日，在上海举办的 2024 浦江创新论坛上，科技部科技评估中心发布了《中国科技成果转化年度报告 2023（高等院校与科研院所篇）》。我校在“2022 年高校院所以转让、许可、作价投资等 3 种方式转化科技成果合同金额前 50 名”排行榜中位列第 41 位，在“2022 年高等院校单项合同金额 1 亿元及以上的转让、许可、作价投资成果项目”排名上位列第 5 位。

三、实践育人：

8 月 30 日至 9 月 1 日，湖南省第十一届大学生物理竞赛在我校举行，来自国防科技大学、中南大学、湖南大学、湖南师范大学等省内 28 所高校学子参加。本次比赛由湖南省教育厅主办、湖南省物理学会协办，我校承办。

9 月 3 日，全省科技大会暨科学技术奖励大会在长沙召开。大会公布了第十三届“湖南光召科技奖”名单，揭晓了 2022-2023 年度省科学技术奖 304 项。我校共 12 项成果获奖，其中自然科学二等奖 2 项、科技进步二等奖 3 项；自然科学三等奖 6 项、科技进步三等奖 1 项。

9月6日，“中国好创意”第十六届全国大学生广告大赛总决赛落幕。我校人文学院、建筑与艺术设计学院师生凭借出色的创意和精湛的设计，斩获全国一等奖两项、三等奖两项。

9月6日至8日，第七届全国大学生地质技能竞赛暨中国地质学会地质教育研究分会2024年学术年会在中国石油大学（华东）举行。我校参赛团队表现优秀，获得单项一等奖1项、单项二等奖4项，以及总成绩团体二等奖。

近日，由湖南省教育厅主办，湖南省物理学会协办，我校承办的湖南省第十一届大学生物理竞赛结果揭晓。我校共25人参赛，23人获奖，其中8人获一等奖、8人获二等奖、7人获三等奖，学校获评优秀组织奖。

9月9日至13日，2024年“全民健身日”主题活动暨首届全国全民健身大赛（湖南赛区）足球比赛在湖南省足球协会足球运动中心开赛。我校参赛球队奋勇拼搏、表现优秀，女队获五人制比赛女子组亚军，男队获八人制比赛男子组季军。

近日，2024年全国“田家炳杯”全日制教育硕士学科教学（化学）专业学位研究生教学技能大赛在四川落幕。我校2022级研究生谢锐获大赛一等奖、2023级研究生张洁获大赛二等奖，指导老师刘万强获优秀指导教师。

近日，第七届全国大学生国土空间规划技能大赛落幕。我校

建筑与艺术设计学院 3 个团队 12 名学生参赛，荣获一等奖 1 项，二等奖 2 项，学校获优秀组织奖。此外，在未来设计师全国高校数字艺术设计大赛（NCDA）竞赛中，建筑与艺术设计学院学生荣获一等奖 1 项，三等奖 1 项。

9 月 9 日下午，前沿交叉学科学院邀请国家杰出青年科学基金获得者、国家重点研发计划首席科学家、中国人民大学统计与大数据研究院院长朱利平教授，为我校前沿交叉学科学院研究生、数学与计算科学学院统计专业的师生们带来了一场题为《统计学：小故事、大智慧》的报告。本次报告会由前沿交叉学科学院院长刘东海主持。

9 月 11 日，由中国 21 世纪议程管理中心组织的科技部 2024 年“根在基层”第 21 调研团一行到我校开展以“前沿科学与颠覆性技术创新支撑海洋强国建设”为主题的调研实践活动。中国 21 世纪议程管理中心王文涛处长以及来自中央和国家机关、科技部、自然资源部、中国科学院、国家自然科学基金委员会等单位的青年干部参加调研。校党委副书记、校长蒋丽忠出席座谈会并致辞，校党委委员、副校长王进，学校科技处及相关学院负责人等陪同调研。

9 月 20 日，湖南省第十一届海归论坛湘潭分场会在我校举行。来自美国、英国、德国等 56 所世界著名高校的 95 位海归博士，及全省多家高校和企业单位共两百余人参加。校党委副书记、

党委统战部部长谢慧出席并致辞。

9月21日，2024年全国体育院校篮球联赛综合院校比赛（SCBA）在四川宜宾正式开赛。我校女子篮球队不畏强手，顽强拼搏，成功打进全国八强，创造学校三大球全国比赛历史最好成绩。主教练侯子宇被评为优秀教练员。

9月23日，2024年第四届省普通本科高校课程思政教学竞赛在湖南工程学院落幕。我校廖雨洁、刘一乐、盛贺胜三个教师团队获一等奖；谭欣宜、罗晓老师团队分获二等奖；学校获优秀组织奖。在竞赛总结大会上，外国语学院刘一乐老师作为优秀选手进行课程展示。

近日，由中国青年报社、中国太平洋学会和象山县委县政府共同举办的2024“海洋强国青年科学家”寻访活动成功举办。我校海洋矿产资源探采装备与安全技术国家地方联合工程实验室副主任金永平荣获2024“海洋强国青年科学家提名”。

近日，中国学位与研究生教育学会研究生教育学专业委员会在天津召开2024年度会议暨第八届全国研究生教育学学科建设理论与实践高端论坛。

9月23日，2024年第十三届湖南省大学生工业设计竞赛暨第七届全国大学生工业设计大赛湖南赛区终评会在我校建筑与艺术设计学院举行。教育部高等学校工业设计专业教学指导分委

员会主任委员、湖南大学何人可教授担任评审主席，中南大学戴端、江南大学邓嵘、湖南工业大学李若梅、长沙理工大学王健、湖南工程学院吴志军、广东东方麦田工业设计股份有限公司刘诗锋等专家担任评委。校党委委员、副校长李琳出席并致辞。

近日，在 2024 年湖南省重大科研基础设施和大型科研仪器开放共享评价考核中，我校获评“优秀单位”，并获得 2023 年大型仪器设备开放共享财政奖补，实现财政奖补工作“零的突破”。奖补金额名列全省高校第三名。这是我校继 2023 年之后再次获评优秀。

9 月 27 日上午，全国民族团结进步表彰大会举行，352 个全国民族团结进步模范集体和 368 名全国民族团结进步模范个人受到表彰。我校黎锦晖音乐学院副院长王育霖教授获评“全国民族团结进步模范个人”。

四、文化育人：

9 月 17 日下午，我校为 2024 年秋季新兵入伍举行欢送仪式。校党委委员、副校长赵前程出席，学工处、武装部以及相关学院主要负责人参加。仪式由武装部部长沈智祥主持。

近日，从潇湘晨报获悉，我校在第五届湖南青春领读大会上荣获一等奖 1 项，三等奖 1 项，优秀奖 3 项。其中，商学院金月汐、甘源成等同学演绎的朗诵作品《百年交响》荣获本次“青

春领读大使”一等奖，这是我校继 2023 年后再次获此殊荣。

在新中国成立 75 周年之际，9 月 27 日，由湖南省文化艺术基金会、湖南科技大学主办，齐白石艺术学院承办的“品读经典——任率英工笔重彩人物画精品展”在齐白石艺术馆开幕。校党委副书记谢慧出席并致辞。齐白石艺术学院院长赵湘学主持开幕式。湖南省文化艺术基金会秘书长李思宣布展览开幕。

近日，中国传媒大学教授、书画院院长、中国文物学会书画雕塑专业委员会会长刘人岛教授应邀做客我校湘江高端学术论坛、齐白石艺术论坛，作了题为“艺术之精彩”的专题讲座。校党委副书记谢慧主持讲座。本次讲座也是第五届齐白石大学生文化艺术节系列讲座之一。

五、网络育人：

9 月 20 日，由湖南省高等学校图书情报工作委员会主办，我校图书馆承办，北京万物可知技术有限公司提供技术支持的“馆社融合——高校图书馆信息资源建设与智慧服务拓展研讨会”在湘潭举行。来自全国高校图书馆、出版机构以及应用技术平台方的近 150 人参会。校党委委员、副校长王卫军，湖南省高等学校图书情报工作委员会秘书长、湘潭大学图书馆馆长龚蛟腾出席开幕式并致辞。

六、心理育人：

9月12日上午，校党委委员、副校长赵前程带队调研心理健康教育中心。学工处、保卫处、团委主要负责人参加。

七、管理育人：

9月1日，我校召开秋季学期开学工作会议，分析形势，部署工作，坚定信心，振奋精神，全力以赴抓好各项任务落实。

9月10日下午，我校召开庆祝第40个教师节暨教育教学工作会议，传达学习习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神，表彰奖励教师典型，引导广大教师弘扬践行教育家精神。全体在家校党委委员、校领导出席会议，“光荣在校30年”荣誉获得者代表，各类获奖者代表，全体处级领导干部，教师和学生代表，校友代表等领导嘉宾参会。校党委副书记、校长蒋丽忠讲话。校党委副书记谢慧主持会议并宣读表彰决定。

近日，工业和信息化部公布2024年度企业经营管理“头雁人才”培养计划合作机构目录，我校成功入选。

9月11日，我校新学期学位与研究生教育工作会议在立德楼417会议室召开。会议由校党委委员、副校长王卫军主持，国际教育学院及各教学院分管研究生工作的副院长、研究生秘书及研究生院（部）相关人员与会。

9月14日下午，2024年全省校园足球专项管理人员培训班开班仪式在我校举行。来自岳阳、常德、张家界、郴州等市州的

159 名管理人员参加培训。校党委委员、副校长周智华出席并致辞，湖南省校足办主任李泽群出席并就培训事宜作了说明。体育学院副院长、足球运动学院执行院长唐海军主持。

9 月 20 日下午，学校召开第十一届本科教学督导团聘任会。校党委委员、副校长周智华出席并讲话，本科教学督导团全体成员与相关职能部门与会，会议由教务处副处长余蓉晖主持。

八、服务育人：

9 月 5 日，湘潭市雨湖区辖区内人民调解员代表以及法院专职特邀调解员专题培训在我校开班。本次培训由雨湖区人民法院联合我校法学与公共管理学院联合开展。我校党委委员、副校长李琳，雨湖区人民法院党组书记、院长杨立，湘潭市中级人民法院审判委员会专职委员李明智出席开班仪式并分别致辞。仪式由法学与公共管理学院院长邱帅萍主持。法院专职特邀调解员、各乡镇街社区人民调解员、各行业调解组织调解员代表参加。

近日，在第 40 个教师节到来之际，校领导带队走访慰问了学校国家级人才、优秀教师和退休教师代表。

9 月 8 日，庆祝第 40 个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动在京举行，全国 585 个单位、1790 人受到表彰。我校童杰成老师被授予“全国模范教师”称号。

9 月 13 日下午，“创新创业大讲堂”第七十八讲在信息楼

417 报告厅进行。本次创新创业大讲堂由创新创业学院主办，信息与电气工程学院(人工智能学院)承办。自动化系教师、复杂系统智能控制与运维湖南省重点实验室行政秘书李沛博士作“竞赛的修行:在试炼中成长”创新主题讲座，通信工程专业校友、湖南浩彩电子科技有限公司创始人兼总经理、湖南云创视听信息科技有限公司总经理李廷作“创业历程分享”创业主题讲座。

9月26日上午，校党委副书记、校长蒋丽忠率队走访慰问了“时代楷模”“国家卓越工程师”万步炎和99岁高龄的老党员张耀民，了解他们的工作、生活情况，带去学校的关怀和温暖。

9月26日，在新中国成立75周年之际，按照省委统一安排，校党委副书记、省长毛伟明来到我校慰问“时代楷模”“国家卓越工程师”获得者万步炎，转达习近平总书记殷殷嘱托和殷切关怀，代表省委、省政府致以崇高敬意和诚挚问候。

9月27日上午，湘中幼儿师范高等专科学校纪委书记米锋一行来校调研交流。校党委委员、纪委书记郭时印出席座谈会。

9月27日下午，受中宣部、省委宣传部委托，校党委副书记谢慧慰问了“时代楷模”万步炎，向他致以崇高敬意和诚挚问候。

九、资助育人：

9月24日，湖南省农业农村厅下达2024年第四批省级财政

衔接推进乡村振兴补助资金计划，我校牵头实施的“百校联百县兴千村”（简称“百百千”）项目获批专项资金200万，用于乡村产业发展。

我校本轮工作队自2023年5月入驻洞口县古楼村以来，立足古楼、辐射全县，推动学校与洞口县深度合作，取得生动成效。学校党委与洞口县委开展主题联学，签署战略合作协议；学校与洞口县共同成功申报“百百千”项目，并与洞口县人民政府签订实施“百百千”行动合作框架协议，依托此协议，学校遴选洞口县2所学校8个村，开展党建、科技、教育、驻村帮扶及乡村建设咨询服务等工作；依托学校科技优势，成功申报茶叶、生猪、油菜、山苍子4个科技小院。

十、组织育人：

9月5日上午，学校举行校友捐赠仪式。校友刘斌向学校捐赠22万元物资，荣誉校友汤可为捐赠5万元物资。校党委委员、副校长李琳出席。

9月6日，我校举办学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团报告会。省委党校（湖南行政学院）副校长（副院长）、湖南韶山干部学院院长蔡文辉作宣讲报告。校党委副书记谢慧主持报告会。全体在家校领导，全体处级领导干部，校党委理论学习中心组成员，机关党委党员以及马克思主义学院师生代表到场聆听。

9月10日下午，学校在立德楼601会议室召开党委专题会议，传达学习习近平总书记关于党纪学习教育的重要指示精神和党中央、省委决策部署，对我校党纪学习教育进行总结，部署推进党纪学习教育常态化长效化工作。校党委副书记、校长蒋丽忠主持并讲话。

9月20日，我校开展青年马克思主义培养工程（2025年选调生专项）培训动员。校党委委员、副校长周智华出席并讲话。会议由校党委组织部常务副部长张琳主持。党委组织部、研究生工作部、学生工作部、招生就业处和团委等相关部门负责人，各学院党委副书记、就业辅导员参加。

9月24日，学工处党支部与教育学院学工办联合开展“党纪学习教育总结学习”主题党日活动。校党委委员、副校长赵前程参加活动。

二〇二四年九月三十日